

ЕЖЕГОДНЫЙ ДОКЛАД по итогам 2014 года

Прошедший первый год работы обновленной Общественной палаты Тюменской области был насыщен такими значимыми событиями как государственный переворот на Украине, воссоединение Крыма с Россией, попытки международной изоляции и экономического давления на нашу страну. Реагируя на эти события, государство и гражданское общество продемонстрировали общенациональное гражданское единение и согласие.

Исторические вызовы, с которыми столкнулась Россия, не могли оставить равнодушными и жителей Тюменской области, которые проявили солидарную поддержку действиям органов государственной власти на федеральном и региональном уровнях, консолидировались в достижении целей социально-экономического развития нашего региона, поставленных Губернатором и Правительством Тюменской области.

Приведу лишь некоторые факты проявления гражданственности, патриотизма, доброты и милосердия нашими согражданами.

18 марта в Тюмени силами общественности был организован **митинг в поддержку воссоединения Крыма с Россией**, в котором приняло участие около 5-ти тысяч человек, в том числе члены Общественной палаты, представители общественных организаций и движений. Это был мощный всплеск народной энергии, единения и веры в торжество исторической справедливости.

7 мая решением Исполкома Общественной палаты был создан **Общественный Центр содействия гражданам, прибывшим с Украины в Тюменскую область** с целью оказания помощи вынужденным переселенцам в их скорейшей социальной адаптации к российским условиям и получении российского гражданства. Центр разместился на базе Общественной приемной Общественной палаты Тюменской области по адресу Котовского, 54. При содействии Комитета по делам национальностей был создан специальный сайт «беженцы72.рф», оказана материальная помощь и ресурсная поддержка гражданам Украины.

За шесть месяцев в Центр обратилось более 1000 человек взрослых и 500 детей. Более 300-т беженцев получили содействие в трудоустройстве, 40 семей – 120 человек – расселены в дома и квартиры тюменцев. Юридические консультации, в т.ч. по телефону, получили более 3-х тысяч человек, в группах психологической поддержки была оказана помощь нескольким десяткам семей. Для детей с Украины проведено 2 акции: «Собери ребенка в школу», около 300 детей получили бесплатную школьную форму и школьные ранцы с принадлежностями, 12 детей бесплатно отдохнули в летних лагерях, более 500 гуманитарных пакетов с продуктами питания получили наиболее нуждающиеся семьи. Единовременную материальную помощь получили 350 человек. Данный проект получил Гран-ПРИ конкурса «12 гражданских инициатив Уральского федерального округа» и был высоко оценен Полномочным представителем Президента РФ в УрФО. Руководители проекта – Ярославова Светлана Борисовна и Бондарь Виктория Олеговна. В настоящее время эстафету принял на себя дочерний проект **Центр гуманитарной помощи беженцам с Украины «Мост надежды»** - руководитель Арсентьева Лидия Геннадьевна. Большую работу по оказанию помощи украинским гражданам также проводит Тюменское отделение «Российского фонда милосердия и здоровья», возглавляемого Алексеевой Валентиной Федоровной, являющейся также и председателем комиссии по благотворительной деятельности. Позвольте поблагодарить организаторов этой благотворительной работы и всех, кто проявил доброту и милосердие.

Гражданская солидарность, взаимная ответственность и сотрудничество власти и общества проявляются во всех сферах общественной жизни. Так, в августе прошлого года по решению Исполкома Общественной палаты был сформирован **Центр общественного контроля за ходом выборов Губернатора Тюменской области**.

Активистами Общественной палаты была организована «Горячая линия» для информационно-консультативного взаимодействия с гражданами, оказания помощи избирателям, разъяснения требований законодательства о выборах, выработки практических рекомендаций по решению конфликтных ситуаций, предотвращения возможных попыток дезинформации, особенно в день голосования и подведения итогов. В работе Центра участвовало 15 членов Общественной палаты и 25 волонтеров из студенческой среды. Сформированы мобильные группы оперативного реагирования, проведено 56 выездов по адресам избирателей, проверена работа 38-ми избирательных участков, доставлено для голосования 23 человека с ограниченными возможностями, более 500 гражданам, позвонившим по телефону, были даны консультации, разъяснения.

Одно из основных направлений деятельности общественных организаций в прошедшем году – разработка и реализация социально значимых проектов. Общественная палата приняла непосредственное участие в организации **третьей выставки социальных проектов** под эгидой Правительства Тюменской области, которая с большим успехом прошла в Тюмени 2 октября 2014 года. В Выставке приняли участие около 100 общественных организаций не только города Тюмени, но и 16 районов Тюменской области. На конкурс в пяти номинациях было представлено 97 проектов.

По результатам оценки проектов жюри было определено 15 победителей. Все они награждены почетными грамотами и ценными призами. Примечательно, что среди призеров оказалось 7 представителей районных муниципальных образований.

Выставка как форма представления достижений НКО в сфере социального творчества имеет перспективы развития на долгие годы, поскольку потенциал общественных организаций далеко не исчерпан, и он пополняется за счет новых гражданских и общественных инициатив.

Помимо региональной выставки наши организации принимали активное участие в конкурсах на получение президентских грантов. Всего от Тюменской области было подано 117 заявок, победителями стали 11 НКО. Как мы видим, это всего одна десятая часть всех претендентов на получение президентских грантов. Тем значимее эти победы. Среди победителей 3 организации возглавляют члены Общественной палаты. Всего в область по президентским грантам привлечено 22.5 миллиона рублей.

Финансовая и ресурсная поддержка социально-ориентированных некоммерческих организаций очень важна прежде всего для поддержки инвалидов, ветеранов, детей-сирот, для развития культурных и просветительских инициатив, развития массового спорта.

Как отметил Владимир Владимирович Путин в своем выступлении на Общероссийском форуме «Государство и гражданское общество: сотрудничество во имя развития» 15 января 2015 г., «нужно стремиться к тому, чтобы создавать максимально комфортные условия для работы социально-ориентированных некоммерческих организаций в будущем, снимать остающиеся барьеры для их деятельности в сфере социального обслуживания, здравоохранения, образования, в других смежных отраслях, формировать для их работы современные, цивилизованные правовые условия, хорошее, эффективно функционирующее правовое поле».

В этой связи представляется актуальной задачей совершенствование правовых основ функционирования «третьего сектора» и у нас в области. Общественная палата дала положительное заключение на проект областного закона «О государственной поддержке социально-ориентированных некоммерческих организаций». Во время встречи с Сергеем Евгеньевичем Корепановым было согласовано проведение Общественной палатой так называемых «нулевых чтений» социально важных законопроектов, а также участие представителей Общественной палаты в работе постоянных комиссий и комитетов Областной Думы по обсуждению ранее рассмотренных Общественной палатой проектов.

Примером заинтересованного участия Общественной палаты Тюменской области в законотворческой деятельности является общественная экспертиза проекта закона «Об общественном контроле в Тюменской области». Рабочей группой были внесены обоснованные поправки в проект и хотя не все они были учтены законодателями, все же принятый закон создает правовую основу для осуществления общественного контроля в Тюменской области.

В качестве субъектов осуществления контроля в регионе в соответствии с федеральным законом определены Общественная палата Тюменской области, общественные палаты (советы) муниципальных образований, общественные советы при федеральных органах исполнительной власти, общественные советы при законодательных (представительных) и исполнительных органах государственной власти Тюменской области. Помимо названных субъектов, общественный контроль могут так же осуществлять общественные наблюдательные комиссии, общественные инспекции и группы общественного контроля, которые будут создаваться названными субъектами общественного контроля. Нам предстоит сформировать такие группы. Фактически общественный контроль осуществлялся и ранее, в ходе рассмотрения обращений граждан в Общественную палату.

В течение 2014 года в Общественную приемную палаты от граждан и организаций потупило 918 жалоб. Все они были рассмотрены, оказана необходимая помощь, подготовлено более 500 претензий и исковых заявлений в суды.

Конкретные меры по обращениям граждан принимают и 15 постоянных комиссий Общественной палаты. Так, в связи с жалобами граждан на антисанитарное состояние полигонов ТБО, находящихся в селе Абатское, в д.Посохово Тюменского района, на 9 километре Велижанского тракта, комиссия по экологической безопасности направила письма с конкретными фактами в адрес Управления Роспотребнадзора по Тюменской области и Управления Росприроднадзора. По результатам рассмотрения обращений комиссии были приняты соответствующие меры. Так, в отношении директора ООО «НОВЭК» (с.Абатское) вынесено постановление о привлечении к административной ответственности в виде штрафа. Выдано представление об устранении нарушений.

Как было рекомендовано Секретарем Общественной палаты РФ по итогам встречи с Генеральным прокурором РФ, результаты общественного контроля доводить до сведения прокуроров субъектов РФ в целях принятия в необходимых случаях мер прокурорского реагирования.

В целях согласованного общественного контроля со стороны Общественной палаты и общественных советов при органах государственной власти и местного самоуправления по инициативе члена исполкома Игоря Викторовича Буженко создано региональное отделение Федеральной ассоциации общественного контроля.

В дальнейшей деятельности Общественной палаты, Ассоциации по осуществлению общественного контроля эффективными инструментами могут стать общественный мониторинг, общественные обсуждения, слушания.

Постоянная комиссия по образованию, науке и инновациям (председатель Эдуард Алексеевич Кашуба) совместно с департаментом образования и науки, Тюменской межрегиональной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ провела слушания по теме: «Профессиональный стандарт педагога: пути реализации». В слушаниях приняло участие свыше 100 участников из г.Тюмени, районов Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов. На комиссии был также обсужден и одобрен проект: «Разработка инструментария по социологическому исследованию качества жизни работников образования», представленный членами Общественной палаты Геннадием Филипповичем Куцевым и Валентиной Тимофеевной Худяковой.

Комиссии Общественной палаты не только разрабатывают, но непосредственно реализуют социальные проекты. Комиссия по формированию здорового образа жизни (председатель Бреднева Надежда Дмитриевна) внедряет «Программу комплексной реабилитации многодетных семей» на базе детской здравницы «Большой Тараскуль» (руководитель проекта Жидецкая Полина Михайловна). Комиссия по культуре и искусству (председатель Орел Владимир Васильевич) провела выставку «Театр во время Великой Отечественной войны», участвовала в подготовке и проведении первого Губернаторского благотворительного бала, совместно с благотворительным фондом «Призвание» организовывала выставки «Твои люди Россия», «Четыре стороны света». Комиссия также приняла участие в создании и показе телефильма о Тюменском актере Александре Аржиловском, сыгравшем главную роль в кинофильме «Был месяц май».

Комиссия по социальным вопросам и демографии (председатель Арсентьева Лидия Геннадьевна) совместно с Тюменской региональной благотворительной молодежной организацией «Мост надежды» проводят большую работу по социальной адаптации освобожденных из учреждений УФСИН. Вместе с тем существуют серьезные проблемы трудоустройства этой категории граждан. Комиссия предлагает завершить разработку концепции социальной адаптации бывших осужденных, предусмотреть создание системы оперативного реагирования и взаимодействия различных ведомств, учреждений, организаций области по социальной реабилитации осужденных.

Примеров активного участия комиссий Общественной палаты в решении социальных вопросов немало.

По инициативе председателя комиссии по правозащитной деятельности Ефремова Ирана Михайловича создан Центр негосударственной сертификации и общественно-профессиональной аккредитации, в Тюменской областной Думе проведен круглый стол, посвященный общественно-профессиональной аккредитации.

Комиссия по молодежной политике на круглом столе в Тюменской областной Думе презентовала проект, разработанный председателем комиссии Юрьевым Артуром Юрьевичем и одобренный исполкомом Общественной палаты «Рейтинг социального капитала жителей Тюменской области», направленный на профессиональную оценку выдающихся достижений жителей Тюменской области.

Комиссия по межнациональным отношениям и свободе совести (председатель Шугля Владимир Федорович) традиционно уделяет большое внимание укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия. Вместе с Тюменским региональным отделением Всемирного Русского Народного Собора при поддержке Правительства области принимала участие в подготовке и проведении Первого Тюменского форума ВРНС «Стратегия межнационального диалога: единство России и межнационального мира». В этом году планируется проведение Второго Тюменского форума ВРНС, посвященного укреплению правовых основ межнациональных и межконфессиональных отношений. В его проведении мы

надеемся примут участие известные российские и зарубежные ученые – специалисты в этой области. Международный союз юристов уже включил в свой план работы этот форум.

Традиционным в области стали конференции по проблемам духовно- нравственного и патриотического воспитания молодежи, которые проводят совместно с Тобольской Митрополией и Областным советом ветеранов, советом ректоров вузов Тюменской области. В их подготовке заинтересованное участие принимают департаменты по образованию и науке, культуре, спорту и молодежной политике.

Как подчеркнул Владимир Владимирович Путин в своем выступлении на Общероссийском форуме «Государство и гражданское общество: сотрудничество во имя развития», «мы должны значительно расширить возможности площадок, на которых идет диалог государства и общества, в первую очередь Общественной палаты и региональных общественных палат».

Достижению этих целей в нашей области будет способствовать разрабатываемая рабочей группой, созданной исполкомом, концепция, а в впоследствии и программа развития институтов гражданского общества в Тюменской области.

Основными задачами, стоящими перед Общественной палатой Тюменской области в 2015 году, являются:

- повышение инициативы, гражданской активности всех членов палаты;
- участие в формировании общественных советов при органах государственной власти , создании муниципальных общественных палат;
- формирование общественных инспекций и групп общественного контроля; организация общественного контроля в сферах ЖКХ, защите прав потребителей, ценообразования на продукты питания и др.;
- поддержка НКО, занимающимися развитием благотворительности и волонтерства;
- поддержка малого и среднего бизнеса;
- участие в реализации антикоррупционной политики;; формирование правовой культуры и защита прав граждан;
- укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия, углубление диалога с национально-культурными автономиями и общественными национальными объединениями области;
- формирование здорового образа жизни;
- пропаганда русского языка, классической русской литературы и литературы народов России;
- укрепление взаимодействия со СМИ.

Особое внимание необходимо уделить материальной и моральной поддержке ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла в преддверии 70-летия Победы. Не сворачивать эту поддержку и после празднования этого юбилея.

Задач, как видите, много. Их решение во многом зависит от всех сидящих в этом зале. Когда наши активисты за дело берутся с душой, все получается. Как недавно, например, прошел в Тюмени праздник славянской культуры – фестиваль «Славянский базар – 2015», руководила которым член нашей палаты, многодетная мать, награжденная орденом «Родительская слава» и медалью «Материнская слава», директор Академии семейного благополучия Марина Заватская. И таких активистов в нашей области немало. Позвольте поблагодарить всех неравнодушных общественников, по зову сердца и души совершающих добрые поступки и дела на благо людей, нашей любимой области.

**Секретарь Общественной палаты Тюменской области Г.Н.Чеботарев
Собрание Общественной палаты 27 февраля 2015 г.**